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MS Paint 

Introduction of MS Paint 

एम एस पेंट एक एप्लीकेशन सॉफ्टवेयर है। इसके अंतर्गत ड्राइंर् से सम्बन्धित कायग ककया जाता है। अर्ागत 
इसमें अनेक प्रकार के डिज़ाइन बना सकते है। तर्ा उसमे ववभिधन प्रकार के कलर फीि कर सकते है। एम 
इस पेंट में बनाई जाने वाली फाइल को बबटमैप फाइल कहत ेहै। न्जसका एक्सटेंशन .BMP होता है। 

 

 

Title bar: 

यह एम एस पेंट की स्क्रीन में सबसे ऊपर न्स्क्र्त होता है। न्जस पर untitled pent भलखा होता है। जब  हम 
कायग ककये जा रहे फाइल को ककसी नाम से सेव करते है। अर्वा पहले से बनाई र्ई फाइल को ओपन करत े
है तो untitled pent के स्क्र्ान पर फाइल का नाम आ जाता है। 

Control Box: 

यह बॉक्स एम एस पेंट की स्क्रीन में ऊपर की तरफ राइट साइि में न्स्क्र्त होता है। न्जसमे मुख्य रूप से 
तीन बटन न्स्क्र्त होते है। 

 

1. Minimize 
2. Maximize 
3. Close 
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Minimize Button: 

इस बटन का यूज़ एम एस पेंट की स्क्रीन को एक छोटे से  आइकॉन के रूप में टास्क्कबार पर डिस्क्प्ले 
करने के भलए ककया जाता है। 

Maximize: 

इस बटन का यूज़ एम एस पेंट की स्क्रीन को पूरे मॉननटर स्क्रीन पर डिस्क्प्ले करने के भलए ककया जाता 
है।  

Close: 

इस ऑप्शन का यूज़ एम एस पैधट की स्क्रीन को पूर्ग रूप से बंद करने के भलए ककया जाता है।  

Control Panel: 

एम एस पेंट में मुख्य रूप से कुल 6 ऑप्शन होते है, 

1. भमनीमाइज (Minimize) 

2. मैन्क्समाइज (Maximize) 

3. ररस्क्टोर (Restore) 

4. मूव (Move) 

5. साइज (Size) 

6. क्लोज (Close) 

Minimize: 

इस बटन का यूज़ एम एस पेंट की स्क्रीन को एक छोटे से  आइकॉन के रूप में टास्क्कबार पर डिस्क्प्ले करने 
के भलए ककया जाता है। 

Maximize: 

इस बटन का यूज़ एम एस पेंट की स्क्रीन को पूरे मॉननटर स्क्रीन पर डिस्क्प्ले करने के भलए ककया जाता 
है।  

Restore: 

यह ऑप्शन तब हाईलाइट होता है जब हम एम एस पेंट की स्क्रीन को मैन्क्समाइज ककये होते है।  

इस ऑप्शन का प्रयोर् करके को मैन्क्समाइज ककये र्ए एम एस पेंट की स्क्रीन को एक बॉक्स के रूप में 
करने के भलए ककया जाता है।  



Move: 

यह ऑप्शन तब हाईलाइट होता है। जब एम एस पेंट की स्क्रीन ररस्क्टोर की र्ई होती है। इस ऑप्शन का 
प्रयोर् करके हम एम एस पेंट की स्क्रीन को एक स्क्र्ान से दसूरे स्क्र्ान पर ले जाए के भलए ककया जाता 
है।  

Size: 

यह ऑप्शन तब हाईलाइट होता है। जब एम एस पेंट की स्क्रीन ररस्क्टोर की र्ई होती है। इस ऑप्शन का 
प्रयोर् करके हम एम एस पेंट की स्क्रीन की साइज को छोटा या बड़ा कर सकते है।  

Close: 

इस ऑप्शन का यूज़ एम एस पैधट की स्क्रीन को पूर्ग रूप से बंद करने के भलए ककया जाता है।  

File Menu Options: 

 

1. New 
2. Open 
3. Save 
4. Save as 
5. Print 
6. Page setup 
7. Print Preview 
8. From Scanner 
9. Send in email 
10. Set as desktop background 
11. Properties 
12. About paint 
13. Exit 

New: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में एक नई फाइल का ननमागर् करने के भलए ककया जाता है।  

Open: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् सेव की र्ई फाइल को एम एस पेंट के पेज पर लाने के भलए ककया जाता है।  

Save: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में बनाई र्ई फाइल अर्वा बनाई जा रही फाइल को ककसी िी 
नाम से सेव करने के भलए ककया जाता है।  



Save as: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में बनाई जा रही फाइल अर्वा सेव की र्ई फाइल को अलर् -
अलर् नाम से सेव करने के भलए ककया जाता है।  

Print: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में बनाई जा रही फाइल के मैटर को वप्रटं करने के भलए ककया 
जाता है।  

Page setup: 

इस इस ऑप्शन का प्रयोर् करने पर इसका एक बॉक्स डिस्क्प्ले होता है।  

न्जसमे ददए र्ए ऑप्शन के द्वारा एम एस पेंट में बनाई जा रही फाइल के पेज की सेदटंर् कर सकते 
है।  

जैस े> पेपर साइज ,मान्जगधस ,ओररएधटेशन ,इत्यादद।  

Print Preview: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में बनाई जा रही फाइल को वप्रटं करने से पहले वप्रट प्रीव्यू देखने 
के भलए ककया जाता है। की पेज [पर मैटर कहा तर्ा कैसे वप्रटं होर्ा।  

From Scanner: 

यह ऑप्शन तब हाईलाइट होता है जब हमारे कंप्यूटर में स्क्कैनर या कैमरा कनेक्ट होता है। तब हम 
इस ऑप्शन का प्रयोर् करके ककसी िी चित्र अर्वा िॉक्यूमेंट को एम एस पेंट के पेज पर ला सकते 
है।  

Send in email: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में बनाई जा रही फाइल को ककसी दसूरे के ईमेल एडे्रस पर िेजने 
के भलए ककया जाता है।  

Set as desktop background: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट की स्क्रीन पर बनाये र्ए मैटर को िेस्क्कटॉप बैकग्राउंि पर सेट 
करने के भलए ककया जाता है।  

 

 



Properties: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् करने पर इसका एक बॉक्स डिस्क्प्ले होता है। न्जसमे ददए र्ए ऑप्शन के द्वारा 
पेज पर बनाई र्ई फाइल के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते है। और सार् ही सार् रूलर लाइन को 
इंि या सेण्टमीटर में डिस्क्प्ले कर सकते है।  

About paint: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् कर के हम एम एस पेट के सॉफ्टवेयर के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते 
है।  

Exit: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट सॉफ्टवेयर को पूर्ग रूप से बंद करने के भलए ककया जाता है।  

View menu (ALT +V): 

1. Zoom In     (CTRL + +) 
2. Zoom Out (CTRL + _) 
3. Zoom Percentage 
4. Grid line 
5. Ruler line 
6. Full screen 
7. Status bar 
8. Thumbnail 

1. ज़ूम इन:Zoom In: 

इसका प्रयोर् एम एस पेंट के स्क्रीन को ज़ूम इन करने के भलए  ककया जाता है। 
इसकी शॉटगकट की   (CTRL + +) होती है। 

2 .  ज़ूमआउट:     Zoom Out: 

इसका प्रयोर् एम एस पेंट के स्क्रीन को ज़ूमआउट  करने के भलए  ककया जाता है। 

इसकी शॉटगकट की   (CTRL + _) होती है। 

3 . ज़ूम परसेन्टेज:Zoom Percentage: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् बड़ ेया छोटे साइज में ककये जा रहे कायग को नामगल साइज या 100 % के रूप में; 
डिस्क्प्ले करने  भलए ककया जाता है। 

4. ग्रिड लाइन:Grid line: 



इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में चग्रि लाइन  को शो करने के भलए ककया जाता है।  

5. रूलर लाइन: 
Ruler line: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् एम एस पेंट में रूलर  लाइन  को ऑन अथवा ऑफ  करने के भलए ककया जाता 
है। क्यू 

6. फुल स्क्रीन:Full screen: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् कायग ककये जा रहे एम एस पेंट के स्क्रीन को पुरे मॉननटर स्क्रीन न्जतना बड़ा करने 
के भलए ककया जाता है।  

7.  स्क्टेटस बार: Status bar: 

इस ऑप्शन का प्रयोर् स्क्टेटस बार को ऑन \ ऑफ करने के भलए ककया जाता है।  

स्क्टेटस बार एम एस पेंट की स्क्रीन में हॉररजोंटल स्क्रॉल बार के ठीक ननिे न्स्क्र्त होता है। क्यू 

8. थंबनेल:Thumbnail: 

`इस ऑप्शन का प्रयोर् हम तब करते है जब हमारा पेज लाजग साइज में होता है।  

इस ऑप्शन के द्वारा लॉजग साइज में ककये जा रहे कायग को नामगल साइज देख सकते है।  
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